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 1من  1صفحة 

 د 04و سا 40المدة: 

⨷ 

 عالج موضوعا واحدا على الخيار
 

 الموضوع الأول:
 ؟يُعتبر الن ِّسيان عائقاً أمام التكيُّف مع الواقعهل                 
 الموضوع الثاني:

 .» ي الأمثل هو الاقتصاد الحرِّ لاقتصادإنَّ النِّظام ا» قيل:                 
 .الأطروحةهذه ة دافع عن صح                                                             

 (صالن  ) الثالث:الموضوع 
قليدية تَغيُّر نظرة الرياضيين إلى المبادئ التي يُشيِّدون أو النتائج الأساسية التي أسفر عنها قيام هندسات لا من»     

مات" أمرا المسلِّ عليها صُروحَهم الرياضية. لقد أصبح الآن التمييز في مبادئ البرهان الرياضي بين "البديهيات" و"
بالبرهنة عليها.  لصدقها أو اهتمام   تأكيد   د فروض، أو منطلقات افتراضية، دون سابق  ها تُؤخذ جميعُها كمجرِّ ثانويا، إنَّ 

ها خارج منطقة الصدق والكذب أو الصحة عُ ضَ عَها شكٌّ في صحتها أو عدم صحتها. فهو يَ واض   رُ ام  خَ ها فُروض لا يُ إنَّ 
 مُواضَعات.                                                                    عبير "بوانكاريه" مجرد ها بتوالخطأ، إنَّ 

كثيرا ما  مات"، إذ  التمييز في مبادئ البرهان الرياضي بين "البديهيات" و "المسلِّ  هل دوماً ه لم يكن من السَّ والواقع أنَّ     
فعلاوة على أنِّ البَداهة ليست واحدة عند  ..مة.العلماء بديهية، وعند آخرين مسلِّ ة الواحدة تُعتبر عند بعض يِّ قضكانت ال

جميع النِّاس، )البداهة عند "ديكارت" ليست هي البداهة عند "سبينوزا" أو "كانط" أو "برغسون"( فهي تختلف أيضا 
أكبر من الجزء قد اعتُبرت دوما  ة القائلة: الكلِّ ى في ميدان الرياضيات نفسها. إنِّ القضيِّ باختلاف ميادين البحث، حتِّ 

ة صحيحة إلاِّ في ميدان المجموعات المتناهية، ة بديهية، ولكنِّها بالنسبة إلى الرياضيات الحديثة، ليست قضيِّ يِّ قض
 . » عة واتفاقة، بل نتيجة مُواضَ ة تحليليِّ وبالتالي فهي ليست قضيِّ 

                                                                                

 الجابري:محمد عابد                                                               
 .97/العقلانية المعاصرة وتطور الفكر العلمي/"، ص "مدخل إلى فلسفة العلوم                                   

 .2002مركز دراسات الوحدة العربية، بيروت، الطبعة الخامسة                                         

 

 .صلة فلسفية تعالج فيها مضمون النِّ اكتب مقاالمطلوب: 
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 3من  1صفحة 
 

 هل �عتبر النس�ان عائقا أمام التكيف مع الواقع؟الموضوع الأول: 
 

المحطا
 العلامة عناصر الإجا�ة ت

لمجموعا مجزأة

 
طرح 
�المش
 لة

مستعينا  الإنسان لا �ستغني عن العالم الخارجي في نشاطاته الذهن�ة المختلفة سع�ا منه لتحقي- التكيف، إنالمدخل: 
. غير أن هذه القدرة قد �عتر�ها ملكة استحضار الذ�ر�ات وإعادة بنائها، من بينها �مجموعة من الوظائف الذهن�ة

 �النس�ان. �عرفالضعف ولا تقوC على استرجاع الماضي وهذا ما 
تحقي- �ساعد على عاملا  لتكيف في حين �عتبره ال�عض الآخر�عتبر ال�عض النس�ان عائقا لالمسار(العناد): 

 .التكيف
 وظ�فة تساعد على تحقي- ذلك؟التكيف مع الواقع أم  وظ�فة تعي-نس�ان �عد الهل  السؤال:

 
1 
 

1.5 
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04 

 
 
 
 
 
 
 

محاولة 
حل 
�المش
 لة
 
 
 
 
 

 .وظ�فة تعي- التكيف مع الواقعالنس�ان الأطروحة: 
 .الامتحان)أثناءعلى استرجاع الخبرات الماض�ة المطلو�ة لمواجهة المواقف الراهنة (التلميذ  النس�ان، عجز-الحجج: 

)، وهذا ما يتسبب في اختلال شخص�ة الفرد "فقدان الذاكرة" ، الآمنيز�ا"التذ�ر ة"صعو� منيز�اسالد�أمراض الذاكرة (  -
 (ر�بو). مما يجعله عاجزا عن مواجهة الواقع

أنها  و إدراكها على حالات شعور�ة ماض�ة استعادةنسان عاجزا عن لإ، تجعل االنس�ان  وظ�فة مضادة للتذ�ر  -
 . �ذلك

 الأمثلة والأقوال.
ن النس�ان أ، �ما ناسفهناك نس�ان طب�عي �شترك ف�ه جم�ع ال سلب�ة،أو وظ�فة  حالة مرض�ة ل�س �ل نس�انالنقد: 

والاستحضار. في الاسترجاع  مؤقتا عجزافقد ��ون  لا ��ون دائما نهائ�ا  
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1.5 
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  ساعد على التكيف مع الواقع.ت وظ�فةالنس�ان نق/ض الأطروحة: 
 الماضي من مة للتذ�ر، ف�ح�م أن هذا الأخير قصدZ وانتقائي لا �حتاج منظّ وظ�فة النس�ان -الحجج: 
  .الموقف الراهن هيتطل�ما  إلاّ          

 .خبرات جديدةتثبيت النس�ان �مّ�ن الذاكرة من   - 
  .).... والكأ�ة  ن مشاعر الحز (تجاوز  ينفس أثر(تحقي- التسامح) و  أخلاقي أثر للنس�ان  - 

 الأمثلة والأقوال.
 .ذلكعلى التكيف مع الواقع، بل قد �حول دون  امساعد لا ��ون النس�ان دائما عاملاالنقد: 
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1.5 
 
0.5 
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ر شرطا للتذ�ر تبإلا أنه في حالات �ثيرة �ع الواقع،رغم أن النس�ان من العوامل المع�قة للتكيف مع ـــ التر�يب: 
 .والتكيف مع الواقع

ون مرض�ا إذا ما �� وأح�انا أخرC ، وضرور�اـــــ إن النس�ان ظاهرة ملازمة لح�اة الأنسان، لكنه أح�انا ��ون طب�ع�ا 
 ومستو�اته العاد�ة.تجاوز حدوده المعقولة 

 .الأمثلة والأقوال 
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حل 
�المش
 لة

 مبرر من المش�لة المطروحة.الوصول إلى اتخاذ موقف  -
 .تناس- الحل مع منطوق المش�لة  -
 مدC انسجام الخاتمة مع التحليل. - 

1.5 
1.5 
1 
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 20 20 المجموع

 .على تثمين الإجا�ات المتميزة وتصح/حها جماع/ا الحرص-: ملاحظة
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 3من  2صفحة 

 

 حة هذه الأطروحة.الموضوع الثاني: قيل: "النظام الاقتصاد? الأمثل هو الاقتصاد الحر". دافع عن ص

 العلامة عناصر الإجا�ة المحطات
 لمجموعا مجزأة

 
طرح 

 المش�لة
 

الاقتصادZ  النظامساد الاعتقاد أن الاقتصاد الموجه (الاقتصاد الاشتراكي) هو الف�رة الشائعة: 
  .الأمثل الذZ �حق- الرفاه�ة والعدالة

 .كفيل بتحقي- ذلكن الاقتصاد الحر (الاقتصاد الرأسمالي) هو الإنق/ضها: 
 �صحة هذه الأطروحة، ف�يف �م�ن الدفاع عنها؟ اسلمن اإذالسؤال: 

1.5 
1.5 
1 

 
 

04 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

محاولة حل 
 المش�لة

 ).ر��اردو ددافي ،ادم سميث( الاقتصاد الأمثل هو الاقتصاد الحرعرض منطF الأطروحة: 
لتملك، فهو �شجع لمجبولة على اا�قوم الاقتصاد الحر على احترام الطب�عة ال�شر�ة - الحجج:

 .ةجودالو  وفرة الإنتاجعلى المنافسة مما يؤدZ إلى 
العرض  قانون (الطب�عة تختلف عن قوانين الاقتصاد تتح�م ف�ه قوانين موضوع�ة لا  -

، دع ( دعه �عمل دعه �مر .، بل إن أZ تدخل للدولة في الاقتصاد من شأنه تدميرهوالطلب)
 ).الطب�عة تفعل ما تشاء

 والأقوال. الأمثلة -
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ده:م ونقمنطF الخصو    
نحو  هانالإنتاج يتجو العمل  أن �ون  ،: الاقتصاد الموجه هو الاقتصاد الأمثلعرض منطقهم*

  .(�ارل مار�س، فر�در�ك انجلز) العدالة الاجتماع�ة تحقي-
 *نقده:

على اء قضو ه – عن الطب�عة ال�شر�ة المعبرة- الفرد�ةملك�ة لللاقتصاد الموجه ا است�عاد-
Zالاقتصاد bو�قتل الم�ادرة ، �ما �ش�ع روح التواكلأكبر محفز للنشا.   

 ةمعرففلا �م�ن لأZ جهة أو سلطة لادعاء �معرفة حاجات الناس والإحاطة بها وَهْمٌ، ا-
. الناس �ما �عرفها أصحابها تحاجا   

والأقوال. الأمثلة  

 
 
1.5 
 
 
1 
 
1 

0.5 
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:الدفاع عن الأطروحة �حجج شخص/ة   
.تصادZ غيره- وفرة وجودة في الإنتاج لم �حققها نظام اقواقع يثبت أن الاقتصاد الحر حقّ ال-  
ت الاقتصاد الحر حققت تقدما وازدهارا.الدول التي تبنّ -  

 والأقوال. الأمثلة

1.5 
    

1.5 
1 
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 .عن الأطروحة والأخذ بها التأكيد على مشروع�ة الدفاع -حل المش�لة 
 .تناس- الحل مع منط- التحليل -

2 
2 

 
04 

 20 20 المجموع

 
 ملاحظة:  - الحرص على تثمين الإجا�ات المتميزة وتصح�حها جماع�ا  

                    خطوة عرض منط- الخصوم ونقده.خطوة الدفاع عن الأطروحة على �م�ن للمترشح أن �قدم  -           
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 3من  3صفحة 

 
 

 .تحليل نص محمد عابد الجابريالموضوع الثالث: 

 العلامة عناصر الإجا�ة المحطات
 المجموع مجزأة

 
 طرح المش�لة

يندرج النص ضمن م�حث المعرفة (فلسفة الر�اض�ات) وهو �عالج مش�لة طب�عة  المدخل:
iالر�اض�ات. م�اد          

 ت�اينت "الأكسيومات�ك"ظهور ور الر�اض�ات في بدا�ات القرن التاسع عشر و مع تط المسار:
 وجهات النظر حول طب�عة م�ادi البرهان الر�اضي.

هل التمييز بين م�ادi البرهان الر�اضي أص�ح ضرور�ا في ظل الر�اض�ات  السؤال:
 المعاصرة؟

1 
 
 
1.5 
 
1.5 

 
04 

 
 
 
 
 
 
 
 

محاولة حل 
 المش�لة

 : موقف صاحب النص
يرC صاحب النص أن التمييز بين م�ادi البرهان الر�اضي لم �عد ضرور�ا في  مضمونا:  

 الر�اض�ات المعاصرة (أZ التمييز بين البديه�ة والمسلمة لم �عد مم�نا). ظل
" لقد أص�ح الآن التمييز في م�ادi البرهان الر�اضي بين "البديه�ات" و"المسلمات"  ش�لا:  

 ".  ثانو�ا أمرا

 
2 
 
2 
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 الحجج
ل�ات أو مواضعات ينطل- على أوّ المعاصرة البرهان الر�اضي في الأنساق  يبنى- مضمونا: 

            منها الر�اضي دون البرهنة عليها.
_ ف�رة البداهة ل�ست محل اتّفاق بين الفلاسفة وحتى الر�اضيين عبر تار�خ الف�ر (مثل الكل 

 من الجزء). أكبر
 إنها بتعبير بوان�ار�ه مجرد مواضعات"، جم�عها �مجرد فروض...تؤخذ  ا"إنه ش�لا: 

 " علاوة على أن البداهة ل�ست واحدة...حتى في ميدان الر�اض�ات نفسها".
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 النقد والتقي/م    
لقد حققت الر�اض�ات المعاصرة نتائج مذهلة �فضل فعال�ة وخصو�ة المنهج الأكسيومي،  -

 .وتجر�دا فأص�حت أكثر دقة
عن ف�رة المطلق�ة في الم�ادi والنتائج، واهتمت �مسار الف�ر المعاصرة الر�اض�ات تخلّت  -

 من التناقض. النس- من منطلقاته إلى نتائجه مراع�ة تناس- النتائج مع الم�ادi وخلوّ 
 لكن هذا لا يلغي ق�مة وفعال�ة الر�اض�ات الكلاس���ة(الإقليد�ة).                 -
 ـــ المترشح حر في اتخاذ أZ موقف شخصي مبرر.ــ 
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 .من المش�لة المطروحة برراستنتاج موقف م - حل المش�لة 
 .مدC انسجام الخاتمة مع التحليل - 
  .مدC وضوح حل المش�لة -

1.5 
1.5 
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 20 20 المجموع
 .ماع�االحرص على تثمين الإجا�ات المتميزة وتصح�حها ج -  ملاحظة:


